

## 高考陪读妈妈为了孩子改变生活轨迹

# “能考上理想大学，付出再多都值”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘潇 贺莹莹



再过几天，高考将如约而至。对于考生来说，是终点也是起点，而对于陪读家长来说，或许是一种释放、解脱。刘悦(化名)为了陪伴女儿备战高考，她请了长假，并在学校周边租了一套不足30平方米的公寓，天天围绕女儿的这三个月时间，让她倍感压力与焦虑，但又不能表露出来。“我们付出再多都无妨，只希望孩子能考上理想大学。”

**家中一切物件都关乎高考**

从女儿小贝(化名)高三

开始，刘悦开始变得有些“迷信”，代表美好寓意的四支富贵竹、一座文昌塔、几串挂件……这样的物件她准备了不少，而且关于“成功”、“高考”、“前途”的字眼，也每天在她脑海中打转儿，不过这些，她只是默默放在心里，不敢说出口。

今年3月1日，刘悦从老家禹城来到德州，她请了3个月的长假，专程过来陪女儿度过备考时光。30平方米的陪读公寓中，房间陈设简单，但她没有忘记将这些“宝贝”物件，精心地布置在各个角落。

陪读的生活枯燥乏味，但刘悦觉得很值。她每天洗衣做饭，陪女儿一起读书，一起进入梦乡，这样的日子在刘悦看来尤为难得。

在陪读的这段时间，女

儿的生活健康规律，体重涨了十多斤。刘悦拿出女儿的对比照片让记者看，这或许是她最高兴的事情之一。

### 用余光当一个生活“观察员”

刘悦也有几近崩溃的时候，大概两个月前，女儿的一模成绩一落千丈，她焦急万分，忍不住在床上痛哭不止，女儿是家里的独生女，她对女儿寄托了全部的希望。

哭过之后，刘悦又紧急擦干眼泪，她害怕被女儿发现，给她造成太大压力。

很多时候，刘悦是不敢与女儿谈论太多学习成绩的事，她只能用余光偷偷地观察，观察女儿的一举一动，是否有明显的变化，也有时候会偷偷瞄一眼女儿的手机，但是又害怕被女儿发现。

记者发现，在小小的一间陪读公寓，承载了刘悦太多希望的重量。

“紧张和焦虑越来越严重，有时候有些喘不过气来。”刘悦告诉记者，她夜里经常失眠，担心女儿的学习和生活，“还是希望她有个好的成绩，她有些调皮，不爱学习，喜欢文艺，我不爱让她学那些，那些只能当业余爱好。”刘悦笑着说。

### 自己化身作为一个榜样

为了激励女儿学习，44岁的刘悦和老公多年来也有坚持每日学习的习惯，即便是在陪读的日子里，她也没有放弃。

在陪读公寓的书桌上摆着一摞厚厚的学习资料，那并不是女儿的复习资料，而是刘

悦准备考一级建造师的备考书。而在公寓的墙上除了女儿贴的英语单词以外，还有刘悦的学习计划表。

“不仅是孩子高考期间，在小贝很小的时候，我们保持每天看书学习的习惯。”刘悦自豪地称，夫妻俩都希望能通过这种方式带给孩子一种潜移默化的影响。“每晚等孩子放学稍事休息后，两人一起看书学习，我觉得陪读的生活很充实，收获也很多。”

对于未来，刘悦充满希冀，“不久后，孩子即将离开我们去上大学，能陪伴孩子的时间也越来越少，希望能在高考前给予她高质量的陪伴，也希望孩子的努力不被辜负，能够顺利地考上理想大学。”

## 夏津特殊教育学校孩子的别样“六一”

# 1000个暖心蛋糕湿润“折翼天使”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘潇 贺莹莹 片/马志勇

“妈妈，请放开你温暖的手，让我磕磕碰碰向前走。”28日上午，夏津爱心企业为夏津特殊教育学校的孩子送去一千个暖心的蛋糕，并现场与家长孩子一起DIY蛋糕，陪伴“天使的孩子”度过一个特殊的六一儿童节。



### 1000个暖心蛋糕送给特殊孩子

“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”在活动现场，这些特殊的孩子们，身着汉服随着音乐的韵律摆动起来，不少在台下的家长流下激动的眼泪，李丽就是其中一名。

李丽告诉记者，孩子两岁时被查出来听力障碍，当时连简单的妈妈都不会叫，在特殊教育学校的这四年，自己没有任何工作，就是一直陪着她，欣慰的是现在孩子已经可以做些简单的交流。

“妈妈，你看这个像眼睛吗？妈妈，我现在能吃一口吗？”当孩子看到蛋糕胚、水果、奶油时兴奋

奋极了，迫不及待地自己动手制作蛋糕，现场温情满满。

“你要先用奶油裱花，然后再放自己喜欢的水果。”王宏耐心的指导着自己的儿子做蛋糕，小家伙的鼻子手上都被粘上了奶油。她告诉记者，相比较与正常的孩子，平时真的很少有这样的机会陪伴他制作蛋糕。

据记者了解，夏津特殊教育学校一共700余个孩子，除了分发1000个蛋糕以外，此次还挑选了年龄较小的70余个孩子与家长一起DIY蛋糕，他们当中有听力障碍、脑瘫以及智力障碍的孩子。



家长与孩子暖心互动。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马志勇 摄



### 他们是上帝派来的“折翼天使”

听力障碍、智力障碍、聋哑儿童、脑瘫儿童……对这样的称呼，夏津县特殊学校的老师们并不习惯，更不喜欢。

教务处主任王娜娜告诉记者，在老师们眼中，这些特殊的孩子与普通孩子相差无异，每一个温暖的瞬间，每一个泪目的表情，都让老师们刻骨铭心。

“我负责教授的主要课程，是听力方面的训练。”王娜娜认为，这些特殊的孩子不是“不能说话”，而是“不会说话”，由于听觉的缺失，许多听障孩子的语言发育也受到影响，而老师们则需要耐心细致的康复训练，从听到说，直到帮助他们正

常发声。

为了让特殊的孩子们能够清楚地开口说话，王娜娜会用手挡住嘴巴，让孩子减少对老师嘴形的依赖，帮助孩子更好地运用助听仪器，“每天都制作不计其数的小纸片，贴在自己的嘴巴上，让他们感受嘴里呼出的气流。”

在霍亚飞老师心中，世界上最困难的事，就是让她放弃她的孩子们，“有一个脑瘫的孩子，医生曾告诉患儿的妈妈，装上人工耳蜗也很难学会说话，但是我们所有老师并未放弃，现在通过对他的语言识别训练，孩子开始尝试发声了。”



### 一声“妈妈”让她喜极而泣

小元今年3周岁，因为听力障碍，她从一岁开始，就开始成为了夏津特殊教育学校的“小学员”，就在昨天，一个不经意的瞬间，他对着母亲王秋霞喊了一声“妈妈”，这声迟到的“妈妈”，让王秋霞喜极而泣。

“助人是一种无声的语言，只要轻轻一点火花，就能让世界充满温暖；助人是一种无上的交换，只要

小小一丝奉献，就能让生活更加温馨。”亚太蛋糕负责人杜利是这次爱心企业的代表，她做公益事业已经十年之久，她说，之所以绞尽脑汁想给这群孩子们过一个不平凡的六一儿童节，主要是想让孩子们长大

学会自力更生，这才是最期待的事。

“现在国家政策越来越好，我也希望他们越来越

好。”袁敬华是夏津特殊教育学校的校长，也是全校700多个特殊孩子的“家长”。

“这些可爱的‘天线宝宝’，将成为我一生所爱。”袁敬华认为，这些特殊的孩子是被上帝遗忘的天使，虽然没有健康的体魄和健全的智力，但是社会的温暖下，可以提前度过了一个平常而特别的“六一儿童节”。